

ОПЫТ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Андреанова В.Н.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

ssunsetff@yandex.ru

Одной из важнейших задач в настоящее время является воспитание высоконравственного и компетентного гражданина России, а также социально-педагогическая поддержка данного процесса. Основным содержанием духовно-нравственного воспитания и развития являются базовые национальные ценности, такие как семья, труд, искусство, наука, религия, природа и человечество. В контексте библиотечной деятельности стоит цель: формирование положительных личностных качеств и развития социальной активности, гражданской ответственности, духовности и патриотизма у подрастающего поколения.

Так, активную работу по духовно-нравственному воспитанию своих пользователей проводит библиотека им. И.В. Шамова - филиал № 3 Центральной библиотечной системы города Тамбова. Она была основана как юношеская библиотека в 1967 г. В книжном фонде более 28 000 экземпляров, а количество читателей в год превышает 2400 человек.

Библиотека им. И.В.Шамова ведёт обширную работу с читателями, но одним из главных её направлений является духовно-нравственное воспитание. Многие мероприятия проводятся именно в рамках этого направления.

В рамках продвижения духовно-нравственной тематики библиотека регулярно сотрудничает со средствами массовой информации, предлагая к публикации свои материалы. Так, только в 2023 г. в газете «Тамбовский курьер» была опубликована статья сотрудника библиотеки «Согрей своё сердце», приуроченная ко Дню православной книги; в газете «Тамбовская жизнь» вышла статья журналиста О.Новак о работе библиотек с духовной литературой, в которой большое внимание уделено опыту работы библиотеки им. И.В.Шамова [4].

В рамках духовно-нравственного направления работы сотрудники библиотеки им. И.В.Шамова организовывали для своих юных читателей тренинги доброты. На одном из подобных тренингов участники надевали розовые очки и учились видеть в людях только хорошее, делать искренние комплименты окружающим.

В июле 2023 года с детьми и их родителями сотрудники библиотеки провели беседу «Хорошие манеры, или что такое этикет?», а после беседы обсудили с читателями новые поступления, посвящённые воспитанию и этикету.

В преддверии Дня матери коллектив библиотеки для воспитанников детского сада «Золотой петушок» организовал праздник «Для милых мам». Сотрудники библиотеки подготовили к мероприятию выставку «Мама – символ мира и добра». На экспозиции были представлены издания, посвящённые мамам, а также книги о семье и семейных ценностях.

Большое число духовно-нравственных мероприятий библиотеки проводится в рамках православной тематики. Литература православной тематики широко представлена в фонде, благодаря победам библиотеки в международном конкурсе «Православная инициатива».

В целях реализации своего приоритетного направления деятельности библиотека использует как традиционные, так и инновационные формы и методы обслуживания: организован стеллаж православной литературы, регулярно оформляются книжные выставки, выпускаются рекомендательные списки, буклеты, закладки; создаётся видеопродукция: буктрейлеры, презентации. В социальной сети ВКонтакте сотрудниками библиотеки ведётся рубрика «Православные страницы», где публикуется информация о праздниках, новинках литературы, рассказывается о святых.

Проводя массовые мероприятия, сотрудники библиотеки им. Шамова стараются найти нестандартные решения, интересные формы и методы работы, чтобы заинтересовать читателя и привлечь внимание к православной тематике.

Например, были проведены такие духовно-ознакомительные мероприятия, как «Дети слушают Слово» и «Дети смотрят Евангелие», в рамках которых участники получили возможность непосредственно познакомиться, прикоснуться к Евангелию издания XIX в.

Ко Дню православной книги в библиотеке организовали книжную выставку, и в течение всего дня по ней проводились беседы с небольшим количеством читателей.

Цикл мероприятий, организованных в библиотеке, адресованных младшим школьникам, был посвящён преп. Сергию Радонежскому и его роли в борьбе с монголо-татарским игом. Была подготовлена историческая реконструкция «Поле Куликово»: с помощью игрушечных воинов, русских и монголо-татарских, было воссоздано знаменитое сражение: расположение полков, ход битвы.

Для старшеклассников было проведено «историческое дежавю» «Сливаются, как воды, времена». Темой встречи стала схожесть времён Сергия Радонежского с современностью.

В рамках духовно-нравственного воспитания пользователей библиотека им. И.В.Шамова активно применяют такую традиционную форму, как встречи со специалистами, в данном случае в качестве приглашённых гостей выступают священнослужители.

Значимым как для детей, так и для библиотекарей стало занятие, на котором школьники писали письма Богу. Участникам предлагались анкеты, в частности, они отвечали на вопрос: «Что бы я хотел попросить у Бога?»

Во время урока-аллегии «Тропинка к Богу» дети с помощью библиотекаря искали путь к Небесному раю, отказавшись от вседозволенности, обжорства, обмана. В качестве помощника на этом пути участников урока сопровождала книга.

Такие мероприятия, как «Рождественские посиделки» и «Праздник трёх Великих Спасов» в библиотеке проводятся ежегодно, но в настоящее время они могут быть организованы и в формате «онлайн»:

В 2023 г. в преддверии рождественских праздников в библиотеке изготовили настольный театр «Рождественский вертеп». С его помощью детям рассказали историю и духовный смысл праздника Рождества. Мероприятие предусматривало элементы интерактивности – дети присоединились к театральному представлению и исполнили колядки, а также рассказали о том, как праздник Рождества Христова отмечается в их семьях.

Учитывая, что занятие рукоделием положительно влияет на здоровье и эмоциональное состояние человека, был организован мастер-класс «Душеполезное занятие». Из бумаги и картона дети клеили поделки на тему «Райский сад», как они себе его представляют, и «Дремучий лес», символизирующий земную жизнь. Поделки разместили в библиотеке на выставке-инсталляции «Как прекрасен Божий мир».

Библиотека им. И.В.Шамова территориально расположена недалеко от Вознесенского женского монастыря, поэтому она в плане духовно-нравственного воспитания пользователей активно взаимодействует с библиотекой монастыря. Сотрудничество осуществляется в формах: обмена литературой, совместного проведения экскурсий по монастырю, презентаций новой православной литературы, библиотечных уроков с учащимися воскресной школы.

Так, например, в марте 2023 г. в библиотеке Вознесенского женского монастыря ко Дню православной книги состоялось мероприятие для учащихся начальной школы. Сотрудник библиотеки им. И.В.Шамова познакомила детей с правилами поведения при посещении храма. Также она подготовила обзор литературы «Православная книга: путь к духовности». Библиотекарь Вознесенского женского монастыря со своей стороны пригласила присутствующих на экскурсию по территории монастыря.

Таким образом, детские библиотеки ведут активную работу по духовно-нравственному воспитанию: проводят тренинги доброты, патриотические вечера и встречи, мастер-классы, участвуют в различных акциях, ведут клубную работу, готовят книжные выставки, буктрейлеры, вебблиографические списки, сотрудничают с школами, детскими садами и храмами, прививают своим пользователям патриотические и семейные ценности, уважение к старшим, экологическую осознанность, воспитывают в них национальный характер и многое другое.

Список использованных источников:

1. Анохина, Е. Ю. Духовно-нравственное воспитание детей младшего школьного возраста: учебно-методическое пособие / Е. Ю. Анохина. — 2-е изд. — Москва: Изд-во Флинта, 2015. — 210 с. — ISBN 978-5-9765-2384-5.

2. Белкина, В. Н. Психология раннего и дошкольного детства: учебное пособие для вузов / В. Н. Белкина. — 2-е изд. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 170 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-08012-4.

3. Библиотеки-филиала №3 им И. В. Шамова:[сайт]. – URL: https://cls-tambov.ru/ru/filiations/fil_03.html (дата обращения 31.11.2022).

4. Новак, О. На Тамбовщине отметили День православной книги / Ольга Новак // Тамбовская жизнь – 2021. – 19 марта. (№ 27). – С. 2.